

《穿越圣经》

以弗所书（1）以弗所书着重教会的性质与使命（弗 1:1-14）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了诗篇 144:3-150:6 的内容，让我们先来重温一下。

诗篇 144 篇，大卫回顾神施给卑微之人的至大慈爱，他大受感动并且求神干预人类的事，求神介入人类的历史。

诗篇 145 篇是大卫最后写的诗篇。虽然大卫使以色列极其繁荣，然而，大卫宣告神是以色列王权的终极所有者。诗人体现了作为神政国家以色列君王的形象，大卫合神心意的理由也在于此。大卫赞美神是救赎主、是创造主、是全能的。诗人劝勉百姓“要赞美神”，哈利路亚！

从诗篇 145-150 篇，每一篇都是高唱哈利路亚的诗篇，而且音量渐渐加强。神不仅是关心伤心人的神，也是认识无数星宿、数点星宿的神，神为每一个星宿取了名。

神所创造天上、地下的万物都赞美神，这真是无与伦比的哈利路亚大合唱！

不只在天上，地上也是一样，神所造的万物都要赞美神；天地赞美神，赞美声直达天庭了。我们要歌颂我们的救赎主和创造主。不论在高山或海洋，都可以赞美神。

诗人强调众民要赞美神。神是敬拜的对象，因为祂是创造主、是救赎主，是配得我们敬拜的。在创造和救赎的领域中，神没有对手，因此神配受受造物的敬拜、爱慕和赞美。

接下来，我们继续研读与查考以弗所书 1 章的内容。

以弗所书的作者是保罗，受书人是以弗所教会，也可能是各教会，因为部分古抄本没有“在以弗所”等字。以弗所书虽然是一卷比较短的书，但却传递了非常丰富的神学信息，其中特别着重教会的性质与使命。这书的结构大致上可以分为两部分：1-3 章以两段祷告作为框架，将神在基督耶稣里所成就的救恩很详细地描述出来，特别是对这个被拯救的新群体的性质有深入的表达。4-6 章主要提到如何在生活中落实信仰。

以弗所书 1:1-2 记载：“奉神旨意，作基督耶稣使徒的保罗，写信给在以弗所的圣徒，就是在基督耶稣里有忠心的人。愿恩惠、平安从神我们的父和主耶稣基督归与你们！”

以弗所书 1:1-2 是书信的卷首语，希腊与罗马帝国时代的书信，通常会很简单地交代写作处境，但是在保罗的信中，我们可以借着观察他对写信人与受信群体的描述，看到当中所表达的一些信仰理念。

首先，保罗指出他作为基督耶稣的使徒，是奉神的旨意而有的地位。以弗所书 1 章四次重复使用这个字，反映出这是保罗这封书信所着重主题。

在收信人方面，因为有一些古抄本没有“以弗所”一词，以致这书被认为是一份通函。虽然我们有充分的理由相信这词是在原本的书信中，但这让我们留意到本书讯息的普及性，保罗不仅仅针对以弗所教会的问题，更是一般性地讨论教会的意义与教会使命的实践。保罗在这里用了两个形容词来描述收信人。首先，收信人是“圣洁的”，在新约之中，这个形容词的众数通常都是翻译为“圣徒”，反映基督徒是一个被分别为圣的群体。第二方面，收信人被形容为在基督耶稣里“有忠心”的人，吕振中译本作“忠信的人”，而思高译本则翻译为“信仰基督耶稣的人”。这不同的翻译，是因为在原文之中该词可以有忠心与信心两方面的意思。一般来说，当上下文是讨论一些工作或使命时，这字就应该指向忠心的意思，但在这里的上下文中，却没有清楚地讨论一些具体职责，所以在这里翻译作有信心可能比较合适；另一方面，圣徒的身分也可能暗示一个使命，所以也可以有忠心的意义。事实上，忠心和信仰是不可以分割的概念，没有信仰的忠心是盲目的，没有忠心的信仰是虚伪的。

最后，保罗以他标准的方式作出问安。“恩惠”是希腊化的问候，而“平安”则是犹太化的问候。保罗的问安充分地反映出他对于救恩的普世性理念。耶稣基督所建立的新群体，是跨越文化界限的。神的恩典并没有限制，所有的人都是祂要拯救的对象。

以弗所书 1:3 记载：“愿颂赞归与我们主耶稣基督的父神！他在基督里曾赐给我们天上各样属灵的福气。”

以弗所书 1:3-14 整段是由一连串的关系代名词及分词所组成，是一个包含着多个从属子句的复杂句子。在众多的从属子句之间，有着不容易分析得清楚的句法关系，使这段经文的解释变得困难，结构分析也有一定的挑战。但另一方面，我们可以肯定保罗是要以这复杂的句子表达一个整合的信息主题。他按照希伯来诗歌的赞美诗方式，先在第一个子句中表达出颂赞的综览，然后在下面的从属子句中，进入数算对神的赞美及赞美的具体缘由。

保罗以几个相关的字表达出这颂赞综览的主题，指出神是一切恩惠的源头。原文的颂赞、赐给和福气，拥有相同的字根，一方面在读音上可以有平行的作用，另一方面也将“神应被颂赞”与祂“赐恩的作为”紧密地连系，这也反映了旧约中颂赞诗的基本格式。

“颂赞”在原文本是一个形容词，而第一句之中并没有动词，因此第一句可以解释为一个宣告，指出神是应当被称颂的。但是在颂赞诗之中，这个开头的宣告带有宣召的作用，呼召读者以颂赞作出回应，所以很多译本都以“愿颂赞”来表达。

颂赞的对象是“我们主耶稣基督的父神”，指出我们与神之间的关系。神是耶稣基督的父，而耶稣基督是我们的主，我们借着耶稣基督，可以到神面前敬拜祂，这是以弗所书之中的重要信息。

在 3 节的下半部分，保罗简单而有力地指出神值得颂赞的原因。保罗先指出神是一位赐予者。换句话说，我们颂赞神，不是我们给神什么东西，而是因为我们是受造者，只是在回应神的恩典。

经文进一步形容神所赐给我们的，是“天上各样属灵的福气”。在原文的次序里，首先指出神所赐的是“各样的”福气，这有全面性的意义。虽然下文之中列举了一些重要的例子，但这里的表达应该是更加全面，更加丰富。

紧接着，保罗指出神给我们的恩赐是属灵的和在天上的，这并不是要否定神会赐人属世的福气，而是要强调在基督里恩赐的超越性，这种恩赐不会被世上物质的福气所限制。

最后，这节经文指出神的这些恩赐，是“在基督里”赐给我们的，这一方面表达耶稣基督的中保属性，另一方面表示我们是在与耶稣基督联合的关系中，享受这些恩赐。神对我们的工作，是借着耶稣基督成就，也让我们在耶稣基督里，得享这些恩典的丰盛。

以弗所书 1:4-5 记载：“就如神从创立世界以前，在基督里拣选了我们，使我们在他面前成为圣洁，无有瑕疵；又因爱我们，就按着自己意旨所喜悦的，预定我们借着耶稣基督得儿子的名分，”

4 节以“就如”作开始，显示这节以后的内容是神的各样属灵恩赐的范例。而这些举例的作用，一方面指出属灵恩赐的内容，另一方面解释为何神值得颂赞。

第一个颂赞的原因，是神在基督里“拣选了”我们。神的拣选是出自祂自己的旨意和祂喜悦的缘故。保罗也进一步表明这拣选是“从创世以前”所成就的，一方面是指这拣选在时间上的“先”，另一方面也显出这拣选独立于所有可能的外在和历史因素，显明这是神主权的结果。

这拣选是在基督里发生的。从保罗的作品中可以看到，我们是借着耶稣基督作为中保的角色而被拣选，我们也是在与基督联合的关系范围内被拣选，而这拣选的成就是因我们相信接受基督的救恩、在身分上与基督认同，并且成为属基督的人。

接着，经文指出神拣选我们的目的是：“使我们……成为”，不过，在圣经里论及神作为的目的时，往往都带有一点结果的意味，因为神的旨意必然成就。而这旨意所成就的，就是要我们成为圣洁、无有瑕疵。这两个字在旧约通常用在献祭的描述，指出献祭者或祭物是圣洁无瑕，可以被神接纳的。在新约之中，这词组则会用来描述基督，或是指末世站在神面前的教会，虽然这里也可以是指最终的结果，但更有可能是指向信徒现时在生活中所追求的圣洁。

5 节更进一步地指出神拣选的作为，是一个意志的决定，是祂旨意的结果，预定信徒成为神的儿女。我们成为神的儿女，不是与生俱来，而是神收纳我们，使我们“得儿子的名分”，这用字基本上是一个法律的行动，指人将一个本来不是儿子的人立为承继者。因此，我们在基督里可以有一个将来的盼望，而这盼望的身分现在已经确立了。

以弗所书 1:6-8 记载：“使他荣耀的恩典得着称赞；这恩典是他在爱子里所赐给我们的。我们借这爱子的血得蒙救赎，过犯得以赦免，乃是照他丰富的恩典。这恩典是神用诸般智慧聪明，充充足足赏给我们的；”

6-8 节承接着上两节对神拣选的恩典之描述，这两节解释这恩典成就的方法。拣选与预定是意志上的决定，但神的恩典却不只是祂高高在上的批示，而是借着祂爱子的牺牲而成就的救恩。

保罗在这里用了两个特别的动词，来形容神在祂恩典中所做的事。在 6 节中，保罗指出这恩典是神在爱子里“白白赐给”我们的，指出这是在恩典中的赐与。

在 7 节下与 8 节上，保罗指出我们所得的救赎是照着神丰富的恩典，充充足足地赏给我们的。

这里表达充充足足地赏给所用的希腊文动词，是要指出神所赐的是格外地充足，有如泉水涌溢一样，是极为充足、加倍地临到信徒身上。可见保罗是要读者深深地感受到神要怎样丰富地赐恩给我们。

在中间的 7 节更清楚地指出，这恩典和救赎并不是因为我们的工作，而是借着爱子耶稣基督的牺牲，以基督流血舍命的代价而成就的。救赎在旧约中是一个以色列人应该熟悉的观念，他们曾经在埃及为奴，却被救赎脱离埃及的辖制，成为与神立约的子民，每年的逾越节，他们都会记念这事，回顾神救赎的恩典。

救赎是借着爱子的血而成就的。救赎一定要付出代价，而我们所需要的救赎并不只是政治性与社会性的，而是我们因过犯而陷入罪恶的权势之下，需要付出赎罪的代价，就是爱子耶稣基督在十字架上为我们牺牲，以祂所流的血挽回我们。我们所领受的救赎，不单是借着耶稣基督的血而罪得赦免，更是因着祂的恩典而归到祂的名下。

我们所领受的恩典，是神在基督里白白而充足地赐给我们的，神使我们罪得赦免，得以在主基督里面。愿我们珍惜重视蒙恩的身分。

以弗所书 1:9-10 记载：“都是照他自己所预定的美意，叫我们知道祂旨意的奥秘，要照所安排的，在日期满足的时候，使天上、地上、一切所有的都在基督里面同归于一。”

保罗将神在爱子里所成就的工作，从信徒个人身分的改变，转移到一个普世性的影响。在保罗的用法中，“奥秘”并不是神秘莫测的，而是指一些暂时性地被隐藏的事，而且最终一定是会显露出来的，只是在这显示的过程中，必定需要神启示的介入，不是以人的聪明智慧可以自己明白的。因此，这里很清楚地指出，我们能够知道神旨意的奥秘，是因为神以诸般的智慧聪明，按着祂自己的美意而成就的。

因此，一方面我们需要谦卑，因为认识神的旨意并不是出于我们自己；但另一方面，我们可以有信心，因为既然神要使我们知道祂旨意的奥秘，神就一定已经在祂的启示中，将我们所应该知道的显示出来。我们借着研读圣经，就可以明白神的旨意。我们所相信的是一位启示的神，神并不会将自己的旨意隐藏，而是在祂所定的时候，按着祂的方式，向我们启示。

在 10 节中，保罗提到：将这奥秘的内容清楚地表达出来，就是要照着神所安排的，在时机成熟的时候，使天上、地上、一切所有的都在基督里面同归于一。这明显地指向神要将祂所造的万物带到的最后结局。

“同归于一”基本上是作出结论的意思，就是万物都要归入在耶稣基督里面。

以弗所书 1:11-14 记载：“我们也在祂里面得（得：或译成）了基业；这原是那位随己意行、做万事的，照着祂旨意所预定的，叫祂的荣耀从我们这首先在基督里有盼望的人可以得着称赞。你们既听见真理的道，就是那叫你们得救的福音，也信了基督，既然信祂，就受了所应许的圣灵为印记。这圣灵是我们得基业的凭据（原文是质），直等到神之民（民：原文是产业）被赎，使祂的荣耀得着称赞。”

保罗从上文指出神的拣选、耶稣基督的救赎之后，这四节就将主题转到了信徒所要得到的基业。这段也很清楚地分为两部分，借着不同的人称代名词表达出来。

11-12 节指出了“我们”在耶稣基督里得着基业之后，解释这“我们”是“首先把希望寄托在基督里的人”，这“首先”可以是指教会发展的历史时间：保罗在第二次宣教旅程中只有短暂地停留过以弗所，在他的第三次宣教旅程才真正确立他们的信仰，因此这“我们”可以是指比以弗所人更早相信耶稣基督的人，特别是耶路撒冷与在犹太的信徒。但是这“首先”更可能是指神在救赎历史中的阶段，犹太的信徒并不是在信耶稣时，才将希望寄托在基督里，而是一直在他们的历史中，都盼望这位救主基督的来临，只是等到耶稣基督成就救恩之后，他们才能得以在基督里面得到基业。

“得到基业”也可以解释为“成了基业”，可以指这些犹太人是神照着自己的旨意所预定的，一方面成为了神的子民，另一方面也在神里面得到了祂的应许为产业。人在神面前最重要可以得到的，不是一些神所赐的东西，不是在生活之中的某些帮助，而是与神的关系。最珍贵的，是被神拣选，成为属祂的子民。

保罗回顾了神在犹太信徒中所显的旨意之后，在 13-14 节则转到外邦信徒身上。

首先，保罗指出他们是听见了真理的道，他们本来不认识神，却因为有人将神真理的道向他们传扬，他们才有机会得到生命的改变。保罗也立即补充地解释，这真理的道就是那使他们得救的福音。

在第一世纪的处境，保罗与初期教会中的使徒需要付出很大的代价，甚至是生命牺牲的代价，才可以将这福音的道理，传到他们当时的世界之中，让在各处的外邦人可以听见这真道，而那些外邦人不只是被动地听闻福音，更是在听了之后作出相信的回应。

在听与信之后，保罗指出外邦的信徒得了所应许的圣灵作为印记。在一般生活中，印记所表达的意思是在一个物件上封印，一方面是表明及保证这物件是真的，另一方面也表示它可以被完好地传到目的地去。信徒受圣灵为印记，是对我们身分的确认，也指向我们将来的盼望。

14 节，保罗更进一步地指出外邦信徒与犹太信徒之间的合一性。外邦信徒因信耶稣基督而得到的印记，也同时是犹太信徒作为神基业的凭据。在旧约，虽然神没有将圣灵赐给所有以色列人，但是，我们可以看到神借着祂的灵介入在以色列的历史之中，也让先知们在圣灵的引导之下向百姓发出启示，认识到自己是神的子民，盼望将来得赎的日子。虽然过程不一样、时间有先后，但是犹太人与外邦人都同样地可以借着相信耶稣基督，真正成为神所救赎的子民，叫神的荣耀因着我们而得到称赞。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！